	الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

	ثانوية مالك البركاني                                                                السنة الدراسية 2008/2009

	3 تقر المستوى                                                                   المدة الزمنية 4 ساعات و 30 دقيقة
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التمرين الأول 
نحضر محلول S لحمض الميثانويك تركيزه mol / l    C = 10-2بتخفيف متتالي لمحلول تجاري لهذا الحمض كثافته d = 1.22 و النسبة الكتلية للمحلول في الحمض التجاري تساوي P = 80( نقيس ناقلية المحلول S بواسطة مقياس الناقلية ثابتة الخلية K = 10-2m-1 فنجد G = 5.4 S  . 
1- أحسب الحجم V0  للمحلول التجاري الذي يجب أخذه لتحضير 1L من محلول S0 تركيزه
= 0.1mol / l C0   

2- صف الطريقة المتبعة لتحضير V(= 100 ml  من محلول S إنطلاقا من المحلول S0 .

3-  أكتب معادلة التفاعل بين حمض الميثانويك والماء . 
4-  بالنسبة للمحلول S  : 
4-1 أنشئ جدول التقدم وإستنتج التقدم الحجمي الأقصى 
[image: image1.wmf])



 EMBED Equation.3  [image: image2.wmf]V
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4-2 أحسب التقدم الحجمي عند التوازن و نسبة التقدم النهائي . مادا تستنتج ؟ 

     5 – أحسب PH  المحلول S  .

     6 – أعط تعبير تقد م التفاعل وإستنتج قيمة التجريبية لثابتة التوازن المقرونة بمعادلة هذا التفاعل . 
     معطيات : الكتلة الحجمية للماء : (eau = 1 g / cm3  ,  MHCOOH = 46g / mol    
     الناقلية الولية الشاردية عند 25( :mol  (HCOO- = 5.46mSm2/   و (H3O+ = 35 mSm2/ mol 
التمرين الثاني 
 
تحول اليورانيوم 238 إلى الرصاص 206 المستقر بعد سلسلة من التفككات المتتالية حيث تتحول نواة اليورانيومU 
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 إلى نواة التريوم Th
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 هذه الأخيرة مشعة وفق النمط B- حيث تعطي نواة البراكتنيوم Pa
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1- أكتب معادلة التفكك الأولى وما نوعه ؟

2- أكتب معادلة التفكك الثانية محددا القيم  X و Y .
3- المعادلة الكلية لتحول نواة اليورانيوم 238 إلى نواة الرصاص 206 تكتب على الشكل التالي : 
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Pb + x 
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[image: image11.wmf]
      أ- جد قيم x و y . 

     ب- أحسب الطاقة التي يحررها هذا التفاعل . 

  4- تتوفر عينة مشعة من اليورانيوم  U
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 كتلة m0 عدد نوها عند الحظة t = 0  هو 1012
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   أ - أعطي القانون التناقص الإشعاعي .
  ب-  أحسب قيمة الكتلة الإبتدائية m0 . 

  ج – حدد عدد الأنوية المتبقية عند اللحظة  t1= 1010 و أحسب قيمة نشاط العينة عند ئذ .

  د- ماهي اللحظة الزمنية الازمة لتفكك 75( من الكتلة m0 . 
يعطى := 4.6×109 ans 
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) ,   NA= 6.02×1023

H) = 4.0015u       
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التمرين الثالث 
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تتكون الدارة الكهربائية المبينة في الشكل المقابل من العناصر 

الكهربائية التالية:

- مولد قوته الكهربائية المحركة 
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 و مقاومته الداخلية مهملة.
 مكثفة سعتها 
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.و مقاومته 
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.   و مبدلة k.

في اللحظة 
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، نضع المبدلة k على الوضع (1) بحيث نغلق دارة المولد.

1-أ/ أثبت أن المعادلة التفاضلية التي تربط بين 
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 تكتب بالشكل:

    أو:              
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   حيث: 
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  ب/ أثبت أن الثابت 
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 يقدر بالثانية في الجملة الدولية للوحدات.
2- تحقق أن حل المعادلة التفاضلية السابقة هو: 
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3- أرسم شكل المنحنى البياني الممثل ﻠ 
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عين إحداثيي نقطة تقاطع المماس للمنحنى عند المبدأ مع الخط المقارب للمنحنى.

4- أحسب التوتر 
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 في اللحظات 
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 و عندما 
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 يصبح كبيرا جدا. ماذا تستنتج؟ 
                                                          
التمرين الرابع 
بهدف دراسة الدارة المهتزة نحقق التركيب المبين في الشكل ( الشكل 4 أ)نضع المبدلة على الوضع (1) لشحن المكثفة ثم ننقلها بعد ذلك على الوضع (2). بواسطة راسم اهتزاز مهبطي نسجل المنحنى

البياني( الشكل 4 ب ) التالي الممثل للتوتر 
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 بين طرفي المكثفة.

يبدأ التسجيل في اللحظة 
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 الموافقة للحظة نقل المبدلة على الوضع (2).
1- كيف يمكن تفسير تناقص سعة الاهتزازات خلال الزمن؟

2- عين قيمة شبه الدور للإشارة.
3- هنا يمكننا اعتبار أن الدور الذاتي و شبه الدور لهما نفس العبارة.
استنتج قيمة السعة C للمكثفة و قارنها مع القيمة التي أعطاها الصانع.
                                    ( الشكل 4 أ)        
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 نعطي: 
[image: image37.wmf]10

²

»

p

.    

(
الشكل4 ب )
        
التمرين الخامس

1- نضع في مفاعل ذي الدرجة  حرارة ثابتة مزيج يتشكل من مول واحد من حمض الإيثانويك ومول واحد من الكحول الإيثانول عند اللحظة t = 0  التفاعل الكيميائي الحادث بالإتجاه المباشر وهو تفاعل لا حراري , ينتج عنه الماء ومركب
X  .

- بأي نوع من التفاعلات الكيميائية يتعلق الأمر ؟ 

- أكتب المعادلة الإجمالية لتفاعل .

- أعطي إسم إسم المركب العضوي X و أحسب كتلته المولية الجزيئية .
2-  بغرض متابعة التطور الكيميائي للجملة نأخذ خلال الزمن مجموعة من العينات بحجم 
[image: image38.wmf]100
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 لكل منها نسبة إلى الحجم الكلي للوسط التفاعلي حيث يتم تبريد العينة أنيا لحظة معالجتها . نعاير حمض الإيثانويك في العينة المأخوذة بمحلول للصودا تركيزه المولي 0.1 mol / l  البيان الموالي(الشكل -1-) يلخص تطور الجملة إنطلاقا من النتائج المتحصل عليها بالقياس التجريبي .

- كم هو الحجم المكافئ من المحلول الصودا المسكوب خلال معايرة الحمض في العينة عند اللحظةt = 50 h ؟
· إنطلاقا من المنحنى التجريبي الممثل لتغيرات كمية المادة حمض الإيثانويك في الوسط التفاعلي للعينة بدلالة الزمن حدد قيمة السرعة اللحظية للتفاعل عند اللحظة t = 40 h  .

· أوجد زمن نصف التفاعل .

· أحسب مردود التفاعل عند التوازن .
· للرفع من مردود التفاعل , هل يمكننا تحقيق مزيج إبتدائي غير متكافئ , رفع درجة الحرارة ,

 التقطير المجزأ للمركب العضوي X الناتج من التفاعل ,إضافة وسيط مناسب , إضافة الماء ,إكثار من تحريك المزيج أثناء التطور ؟ 

- مثل على البيان السابق سير المنحنى  ((t)  = ( حمض الإيثانويك)n فيما لو أجريت التجربة في وجود كمية قليلة من حمض الكبريت المركز 
تعطى : 
MO = 16 g / mol  ,  MC = 16 g /mol ,  MH = 1 g / mol
[image: image66.wmf]+
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            الشكل -1-
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التمرين السادس
نعتبر عمود (زنك / أليمنيوم ) يتشكل من الثنائيتين   
. كتلة مسرى 
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الأليمنيوم 27g  و كتلة مسرى الزنك 13 g  . يغمس مسرى الأليمنيوم في محلول حجمه 200ml بحيث 
[image: image69.png]


                         
و يغمس مسرى الزنك في محلول  حجمه   150 ml  بحيث  
                                      يعطى ثابت التوازن K = 3×1091 ومرافق بالعادلة التالية : 

       
2Al(s)  + 3Zn
[image: image39.wmf]+
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 =  3 Zn (s) + Al
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1- أرسم مخطط لهذا العمود عندما يغذي ناقلا أوميا . 
2- أحسب الكسر الإبتدائي لتفاعل هذه الجملة الكيميائية .
3- في أي تجاه يتطور التفاعل ؟ برر الإجابة .
4- حدد قطبي العمود و كذا المصعد و المهبط . 
5- أكتب المعادلتين النصفيتين عند المسريين .
6- عين التقدم الأعظمي ثم إستنتج كتلة كل مسرى عند حصول هذا التقدم .
التمرين السادس الموضوع الثاني 

I    - تحتوي دارة كهربائية على مولد للتوتر المستمر قوته المحركة 
[image: image41.wmf]E
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 ناقل أومي مقاومته 
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، وشيعة ذاتيتها L و مقاومتها
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 توصل هذه الأجهزة على التسلسل كما هو مبين في الشكل(4)،

 نغلق القاطعة عند اللحظة 
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 بواسطة المدخل
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  لراسم الاهتزاز المهبطي، نحصل على

المنحنى: 
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 وبالتالي يمكن الحصول على المنحنى:
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الممثل في الشكل (5).

1- عين المعادلة التفاضلية للتيار الكهربائي في النظام الانتقالي.

2- أوجد عبارة التيارI في النظام الدائم بدلالة : 
[image: image48.wmf],,
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 ثم أحسب قيمة القوة المحركة للمولد
[image: image49.wmf]E
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3- عين من البيان قيمة ثابت الزمن τ .

4- أوجد قيمة ذاتية الوشيعة L .

5- أكتب عبارة الشدة اللحظية 
[image: image50.wmf]i

 للتيار الكهربائي بدلالة
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 و أحسب قيمة 
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 عند اللحظة
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6- أحسب الطاقة المخزنة في الوشيعة عند اللحظة
[image: image54.wmf]5,5
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II -  دراسة التجاوب الكهربائي :

  نقوم بربط مكثفة سعتها
[image: image55.wmf]C



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image56.wmf] متغيرة  ،مع

الو شيعة والمقاومة R السابقين   و نغذي 

الدارة الكهربائية بمولد 
[image: image57.wmf]GBF

 يعطي توترا متناوبا 

جيبيا تواتره قابل للتغيير . متابعة شدة التيار في
 الدارة بدلالة التواتر سمحت بالحصول على البيان: 

الشكل (6) .

1- ماهي الظاهرة التي يبرزها البيان ؟

2- ماذا يمثل 
[image: image58.wmf]0

f

؟  حدد قيمته من البيان .
3- أحسب قيمة السعة 
[image: image59.wmf]C

 للمكثفة في هذه الحالة .
[image: image60.wmf]
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